

Д.С. Ющик

Науч. рук. проф., д-р ист. наук В.Е. Козляков  
(БГТУ, кафедра истории Беларуси и политологии)

## **ЗАЩИТА ОТЕЧЕСТВА В СЕМЕЙНЫХ ТРАДИЦИЯХ И ПАМЯТИ ПОКОЛЕНИЙ**

Говорят, человек без прошлого не имеет будущего. Эту истину всегда свято чтители на Беларуси. Считалось, что каждый человек, достойный памяти своих предков, должен знать свой род до десятого колена.

В нашем доме есть большой семейный архив – Музей Памяти, как мы его называем. Это семейные реликвии, очень дорогие и памятные вещи: фотографии, различные документы, награды, справки, личные вещи предков. Все мои предки родом с Зельвенской земли, но жизненные обстоятельства вынудили многих уехать с родных мест. На сегодняшний день живы представители 3-х поколений моей семьи: прадедушка по линии мамы – Рысь Фёдор Георгиевич, ветеран Великой Отечественной войны, прабабушка по линии папы – Потапович Анна Антоновна, бабушка и дедушка по линии мамы – Кравцова Антонина Ивановна и Рысь Георгий Фёдорович, бабушка и дедушка по линии папы – Жилич Клавдия Владимировна и Ющик Леонид Нестерович и, конечно, мои родители – Ющик Сергей Леонидович и Рысь Наталья Георгиевна.

Самыми героическими и неповторимыми в летописи моей семьи являются военные страницы. Наверное, нет в Беларуси семьи, которой бы не коснулась Великая Отечественная война.

Первую страничку летописи я хочу посвятить своему прадеду по линии мамы - Кравцову (Кухта) Ивану (Станиславу) Степановичу (Вацлавовичу). К сожалению, прадед умер более 20 лет назад и я его никогда не видела. Зато столько слышала от мамы и бабушки и ещё многое о нём мне рассказали памятные вещи.

Как записано в свидетельстве о рождении, мой прадед родился в 1916 году в городе Омске в семье польских переселенцев. Но родители его, почему то носили фамилию Кухта. Оказывается, рано потеряв родителей и не желая попасть в детдом, прадедушка сменил фамилию, имя и отчество, под которыми и прожил всю жизнь. Настоящее же его имя – Станислав Степанович Кухта. Сбежав из колонии, смелый подросток смог добраться из Омска в Зельву.

Следующий очень ценный документ это Красноармейская книжка. В октябре 1939 года призван в Красную армию. Служил в 48

автобронированном батальоне водителем бронемашин. Когда началась война, в составе своего батальона попадает на Волховский фронт. В августе 1941 в одном из тяжёлых кровопролитных боёв за очередной населённый пункт в танк моего прадеда попал немецкий снаряд. Прадедушка получил сильные ожоги и ранение в ногу. Только в июне 1942 года ефрейтор Кравцов смог вернуться в боевой строй. И уже гораздо позже, в 1985 году, за доблесть и мужество, проявленные в бою он был награждён орденом Великой Отечественной войны II степени.

Мы очень долго искали ещё какую-нибудь информацию о дальнейших подвигах прадеда. И вот однажды на одном из сайтов интернета под рубрикой «Солдаты Победы» я случайно наткнулась на знакомую фамилию - ефрейтор Кравцов - и нашла наградной лист, датированный маем 1944 года. Оказывается, с июня по декабрь 1942 года он служил в 74 запасном стрелковом полку, принимал участие в ликвидации десанта в районе Ярцева, уничтожил пулемёт противника и пленил двух немецких солдат. При выполнении боевого задания был повторно тяжело ранен в ногу и после госпиталя обратно в часть не попал. В одном из боёв за деревню Басино он под сильным огнём противника три раза переплывал реку Тигода и доставлял боеприпасы в траншеи наших солдат. За свой героизм прадедушка был награждён орденом Славы III степени и медалью «За победу над Германией»

Старожилы Зельвы прекрасно помнят чудесную женщину, мою прабабушку по линии мамы - Кравцову Розу Александровну, бывшего директора торговой базы, как доброго, отзывчивого и очень гостеприимного человека. В мае 1942 года её, 19-летнюю жительницу деревни Вороницы, вместе с другими пленниками насильственно увезли в Германию (Судета, д.Штабник) на работы. Можно представить, какой радостью для неё стало освобождение советскими войсками в марте 1945 года. Однако моя прабабушка решает воевать дальше. 5 марта 1945 года в качестве вольнонаёмной она поступает на военную службу в войсковую часть п/п 63529, где служит до 22 июня 1945 года. После войны прабабушка работала в разных местах, начиная от продавца и заканчивая директором торговой базы. Но самое главное, всегда честно и добросовестно выполняла свой труд, поэтому 12 ноября 1979 года за долголетний добросовестный труд от имени Президиума Верховного Совета СССР Кравцова Розалия Александровна награждена медалью «Ветеран Труда».

Рысь Фёдор Георгиевич, также мой прадед по линии мамы, родился 26 февраля 1919 года. В 7 лет Фёдор начал учиться польской грамоте, хорошо знает польский язык. В 1939 решил продолжить уче-

бу в Волковысской средней школе. После окончания курсов был направлен на работу в Белостокскую область, работал там в школе.

В мае 1941 года призвали в армию. Служил на Северном Кавказе. Началась война, отправили на фронт. Провоевал 2 месяца, а в августе попал в плен. Неизвестно как сложилась бы его жизнь, если бы не владение польским языком. Когда немцы начали переписывать прибывших в лагерь, они спрашивали и про национальность. Так как Фёдор хорошо говорил по-польски, то он назвался поляком. После проверки его, как и других пленников-поляков, перевели в другой барак. Волонтёрам Красного Креста удалось добиться от немцев, чтобы пленников-поляков отпустили.

Вернулся домой, где его встретила жена Мария с дочерью Ириной. Как только Зельвенщина была освобождена от немецко-фашистских захватчиков, в июле 1944 года Федор направился на призывной пункт. Попал в запасной полк, там же выучился на шофера. Когда война закончилась, взвод находился на формировании около Минска. А 10 июня солдаты получают приказ направляться на Дальний Восток. Прошли Монголию, прошли Манчжурию, попали в Корею. Пробыл там до весны 1946 года. Осенью 1946 года написал заявление о поступлении на работу в Конненскую школу и начал работать. Позже окончил заочно Гродненское педагогическое училище. Творческая деятельность Федора Георгиевича отмечена Почетными Грамотами разных уровней. (Победителю социалистического соревнования; Почетная грамота Министерства образования).

Я знаю точно, что нашу традицию преемственности поколений буду свято соблюдать и в своей семье, домашний архив будет пополняться новыми данными для того, чтобы мои будущие дети, внуки и правнуки знали свои корни, свою родословную, потому что без памяти о предках никогда не будет светлого будущего потомков.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Памяць: Гіст.-дакум. Хроніка Зэльвенскага раёна. – Мн.: ПК “Паліграффармленне”, 2003. 501с.: іл.
2. Электронный банк документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» [Электронный ресурс] // Подвиг народа 1941-1945. - Режим доступа: <http://podvignaroda.mil.ru/?#id=45916113&tab=navDetailManAward>. – Дата доступа: 21.04.2016.
3. Семейный архив Кравцовы-Рысь.